

Россия первой четверти девятнадцатого века глазами Жозефа де Местра

Выродова Мария Вадимовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
иностраных языков и регионоведения, Москва, Россия

E-mail: rbbt1612@yandex.ru

Первая четверть девятнадцатого века ознаменована правлением одного из выдающихся монархов Российской империи- Александра I [2]. Это эпоха важных внутренних политических и социальных перемен, а также время, когда Россия вышла на первый план в международной политике, победив Наполеона, освободив Европу от его гегемонии и даровав ей мир и порядок [1]. В связи с возрастанием авторитета Российской империи на международной арене, еще до Отечественной войны в нее стало прибывать большое количество посланников, как из крупных государств, так и из небольших, искавших в ней поддержку и покровительство. Одной из наиболее ярких фигур является Жозеф-Мари де Местр (1753-1821), посланник Сардинского королевства, по взглядам и мировоззрению принадлежавший к французской научной и философской традиции, философ, литератор, политик и дипломат, который оказал заметное влияние на императора и русское общество.

Цель представляемой работы- проследить формирование и эволюцию представлений Ж. де Местра о России и русских в первой четверти девятнадцатого века. Для этого будут изучены его общие взгляды на такие вопросы, как религия, просвещение, роль и место монарха в государстве, крепостное право и наука, а также то, как они накладывались на русскую реальность, что также поможет выявить наиболее яркие отличия русских от европейцев [4,5,6]. Кроме этого, подробно будет разбираться его пребывание при дворе Александра I, что позволит нам проследить эволюцию отношения посланника к России и ее правителю. Временные рамки работы составляют 25 лет (1800- 1825гг.), так как именно столько правил Александр, и почти все это время де Местр находился в Петербурге. Актуальность данной работы заключается в том, что она подробно изучает философию де Местра, а также его пребывание в России, которое длилось 14 лет [3]. К сожалению, очень мало трудов русских и иностранных исследователей посвящено этому историческому лицу. Чаще всего можно найти книги или о его биографии, или о его идеологии, но крайне редко встречаются те работы, которые бы соединяли первые два пункта, а также занимались бы изучением русского периода его жизни. Именно эту лауну попытается заполнить автор представляемого исследования. Между тем, Жозеф де Местр, будучи неизвестным широкой современной аудитории, является одним из наиболее уважаемых и влиятельных философов и идеологов девятнадцатого века. В Российской империи имя де Местра было широко известно, а его идеи были популярны и некоторые даже претворялись в жизнь. Будучи посланником Сардинского государства и одновременно советником Александра I, он оказал немаловажное влияние на ход российской истории. Позднее принятие Конституции в России, ссылка Сперанского, распространение католичества в России, усиление ордена иезуитов, сохранение абсолютизма и крепостного права- все это могло происходить не без идеологического вмешательства де Местра. Более того, творчество де Местра не было незнакомо русскому обществу. Так как он был частым посетителем собраний и салонов, имя посланника сохранилось во многих мемуарах его современников. Де Местра читали, восхваляли, с ним спорили и его критиковали. Тютчев, Чаадаев и Достоевский, Бестужев, Вяземский, Орлов- все эти люди обращались к идеям де Местра, чтобы подтвердить свои, или, наоборот, чтоб их опровергнуть [7]. Следует также сказать о том, что де Местр- мастер слова и превосходный наблюдатель, который в своих письмах родственникам и официальным лицам воссоздал образ России и русского общества первой четверти

девятнадцатого века. В двадцатом веке его заметки и представляемые им факты являются богатыми источниками, которые позволяют взглянуть на Российскую империю и основных политических деятелей глазами современника. А тот факт, что пишет их иностранец, дает шанс выделить наиболее яркие моменты из жизни нашей страны два века назад.

Проделанное исследование позволило сделать несколько интересных выводов. Анализ источников и исследовательской литературы помог воссоздать систему идеологических представлений де Местра. Перед нами он предстает консерватором, ратовавшим за абсолютную власть монарха в союзе с верой, но католической, так как в отличие от православия она более соответствует общим религиозным идеалам, а также противником просвещения и отмены крепостного права

Говоря о России и русских, де Местр выделяет в русских такие качества, как гостеприимство, открытость, хитрость, расточительность. Дипломат отмечает ценность чинов, а не заслуг и личных качеств людей, а также акцентирует внимание на падении авторитета церкви и сокращении практикующих православных. Не остались неисследованными три великие личности русского общества- Сперанский, Аракчеев и Чичагов, о каждом из которых де Местр оставил субъективную, но подробную характеристику. Более того, можно предположить, что в де Местре произошло изменение отношения к России и императору. Холодность и предубеждение сменились уважением и восторгом. То, как дипломат изображал Россию и воспринимал ее, очень важно, так как его труды знакомили с нашей страной европейцев и личное мнение авторитетного философа могло повлиять на умы целых народов, изменив их отношение к России в лучшую или худшую сторону.

В заключении, можно сказать о том, что текущая работа еще раз подтверждает и доказывает важность фигуры де Местра и его заметное влияние на русскую политику и русское общество.

Источники и литература

- 1) Дегоев В.В. Внешняя политика России и международные системы: 1700-1918 гг.: Учебное пособие. – М.: Московский государственный институт международных отношений (Университет); «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2004. – 496 с.
- 2) Ключевский В.О. Русская история. – М. :Эксмо, 2013. – 912 с
- 3) Местр Ж. де. Петербургские письма. СПб, «Инапресс», 1995. -335 с. – (серия Свидетели истории).
- 4) Местр Ж. де. Письма русскому дворянину об испанской инквизиции/пер. с французского А. П. Шурбелёва. СПб, «Владимир Даль», 2007. – 303 с.
- 5) Местр Ж. де. Религия и нравы русских/пер. с французского А. П. Шурбелёва, СПб.: «Владимир Даль», 2010. – 186 с. – (серия).
- 6) Местр Ж. де. Четыре неизданные главы о России. СПб, «Владимир Даль», 2007. -303 с.
- 7) Lebrun R. Joseph de Maistre's Life, Thought, and Influence: Selected Studies. McGill-Queen's University Press, 2001. – 339 p.